

Секция «Психология»

Образ семьи у студенческой молодежи и степень их готовности к семейной жизни

Батырова Киштя Батровна

Студент

*РАНХиГС Волгоградский филиал, государственное и муниципальное управление,
Волгоград, Россия*

E-mail: france-kishta@mail.ru

Изучению современной семьи в наше время уделяется достаточно большое внимание, как в нашей стране, так и за рубежом. Большинство отечественных исследователей отмечает, что переход нашей страны в условия качественно новых экономических отношений повлиял на формирование семьи. Современные исследования позволяют говорить о том, что представление о семье все больше уходит от безусловно признанных строгих функций, заданных обществом, и все более приближается к образу семьи, как малой группы, в которой функции, роли и ценности зависят от составляющих ее личностей [1]. Понятие «образа семьи» было введено Т.М. Мишиной, как феномен семейного самосознания, семейной идентичности, «образа мы». И развитие этого образа происходит в процессе социализации личности, благодаря культуре и средств массовой информации, межличностному общению, «межличностной сети», в которую включена система семьи и многих других факторов [2].

В нашем исследовании мы задались целью рассмотреть образ семьи у студенческой молодежи и определить степень их готовности к семейной жизни, а также проверить следующие гипотезы. Первая гипотеза гласила о том, что студенты юноши собираются создавать семью только после того, как будут иметь материальную обеспеченность, в то время как для девушек значимых критериев нет. Учитывая то, что выборку исследования составляла студенческая молодежь республики Калмыкия, нам было интересно сформулировать ещё одну гипотезу, что молодежь, которая придерживается и планирует придерживаться калмыцкой культуры в будущей семье (обычаям и традициям) имеет подготовленность к семейной жизни выше, чем молодежь, которая не придерживается и не планирует придерживаться калмыцкой культуры в будущей семье. В исследовании принимала участие молодежь в возрасте от 18 до 20 лет.

На основании полученных данных и статистического анализа, мы сделали вывод о том, что различий в подготовленности к семейной жизни в соответствии со следованием и планированием придерживаться калмыцкой культуры в будущей семье – нет. Можно предположить, что в современное время калмыцкая культура не является определяющим фактором в подготовке молодежи к семейной жизни, влияние калмыцкой культуры на семейную жизнь калмыков по сравнению с давними временами, безусловно, изменилось, но, тем не менее, калмыцкие семейные обычаи и традиции не утрачивают своей значимости

Другая гипотеза подтвердилась частично, так студенты юноши (70%), действительно, собираются создавать семью только после того, как будут иметь материальную обеспеченность, но и для девушек (65%) их личная материальная обеспеченность является важным критерием готовности к созданию семьи. Возможно, это связано с тем, что с давних времен и до сегодняшних дней у калмыков было принято платить калым

за невесту и широко отмечать свадебное торжество в течение недели, и подготовка к свадьбе могла затянуться до нескольких лет. Если жених был не в состоянии заплатить калым, то могло дойти до отмены свадьбы.

Исследуя образ семьи студенческой молодежи, осветим наиболее интересные на наш взгляд моменты, так, предпочтительный возраст вступления в брак у девушек (60%) 21-24 года, юноши (40%) также 21-24 года, 25-29 лет отметили ровно половина юношей. Таким образом, можно предположить, что большинство молодежи считает ранний брак для себя неприемлемым. Среди причин вступления в брак большинство респондентов выбрали «любовь», «желание создать семью». Издавна у калмыков было принято вступать в брак с супругом(ой) своей национальности, сейчас же, межнациональные браки учащаются и к национальности супруга(и) относятся менее требовательно, так 30% девушек и 15% юношей не заключили бы брак с человеком другой национальности, для 45% девушек и 55% юношей национальность супруга(и) не имеет значения, 25% девушек и 30% юношей затруднились ответить. Юноши(80%) более ориентированы на большее количество детей от 3-х и более, чем девушки (40%), можно предположить, что молодежь ориентирована на создание многодетной семьи, как и принято в калмыцкой культуре.

На вопрос о том, кто должен быть главой в семье 55% девушек и 60% юношей предпочли, чтобы супруги были равноправными членами семьи и вместе принимали решения. 45% девушек и 40% юношей предпочли, чтобы главой семьи был мужчина, он принимает основные решения. Мы видим, что мнение молодежи разделилось между созданием демократической (партнерской) семьи и традиционной (авторитарной). Издревле в калмыцкой культуре был принят образ традиционной (авторитарной) семьи, где главой был мужчина, мы можем предположить, что популярность демократического типа семьи навеяна современностью.

Положительным моментом является то, что большинство молодежи считает, что создавая семью их будущему супругу необходимо отказаться от пагубных вредных привычек или же не иметь их вовсе. Возможно, здесь отражается ориентированность молодежи за здоровый образ жизни в семье.

Проведя исследование образа семьи у студенческой молодежи, можно заметить, что где-то образ семьи перекликается с этническими культурными традициями и обычаями, где-то уже навеян современностью и это заслуживает отдельного подробного изучения. В реальной жизни, мы видим много проблем, связанных с молодой семьей. И одна из первопричин проблем является образ семьи у молодежи, а именно построение адекватного, здорового образа семьи и возможность его воссоздания в своей семейной жизни.

Литература

1. Демидова Н.И. Формирование «образа семьи» у старших дошкольников. Автореф. дисс. ... канд. пед. наук. Москва, 2003.
2. Шевандрин Н. И. Социальная психология в образовании: учебное пособие. М.: Владос, 1995.